

Ιωάννης Π. Μπάκανος

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ**  
**(1772-1847)**

**ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΡΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΛΥΡΙΚΑ**  
Νεοελληνικός Διαφωτισμός - Κριτική και ποίηση (1811-2001)



ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ ΑΝΤ. ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΣ

## Αθανάσιος Χριστόπουλος

**Το πρόταγμα της προόδου και της καινοτομίας του ελληνισμού κατά τους χρόνους της οθωμανικής κυριαρχίας αναδύεται από τη μελέτη του Ι. Π. Μπάκανου\* για το έργο του Καστοριανού ποιητή και λόγιου των χρόνων του νεοελληνικού διαφωτισμού Αθανάσιου Χριστόπουλου. Το βλέμμα της ηγέτιδας τάξης του ελληνικού λαού στρέφεται οριστικά προς τη δυτική Ευρώπη και τον κόσμο των ιδεών της. Με την ενδιάθετη εξωστρέφειά τους θα υπερβούν την ψυχολογία του κατακτημένου και οδηγηθούν στην εθνική ελευθερία του 1821.**

Τα γράμματα στη Δυτική Μακεδονία κατά τους χρόνους του νεοελληνικού διαφωτισμού έρχονται και πάλι στην επικαιρότητα χάρη σε μία φροντισμένη αισθητικά και τεκμηριωμένη επιστημονικά έκδοση μιας σημαντικής φιλολογικής έρευνας και μελέτης του Ι. Π. Μπάκανου από τις εκδόσεις Αντ. Σταμούλη. Ο Αθανάσιος Χριστόπουλος ως προσωπικότητα υπήρξε γέννημα των προοδευτικών ιδεών του αιώνα του Διαφωτισμού. Έγραψε για κάθε τι που γνώρισαν τα χρόνια του: τη φιλοσοφία, τη γλώσσα, το θέατρο και πάνω από όλα την ποίηση, τα «χαριέστατα *Λυρικά*» ποιήματα με τα οποία θα καθιερωθεί ως «ο γενάρχης της νεοελληνικής ποίησης».

Το περιεχόμενο του βιβλίου αρθρώνεται από δύο μέρη που περιλαμβάνουν τα ακόλουθα κεφάλαια:

Α΄ ΜΕΡΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗ:

**I. Ο νεοελληνικός διαφωτισμός: εκπαίδευση, δημοτικισμός-γλώσσα, λογοτεχνία (ποίηση-πεζογραφία), θέατρο, νεοελληνικό βιβλίο, δυτικομακεδονικός χώρος και νεοελληνικός διαφωτισμός**

**II. Παράλληλα θέματα της νεοελληνικής κριτικής και νεοελληνικής ποίησης.**

**Β΄ ΜΕΡΟΣ: η πρόσληψη της ποίησης των *Λυρικών* ποιημάτων από τη νεοελληνική κριτική από πέντε κεφάλαια.**

Περισσότερα για το βιβλίο μπορείτε να δείτε στην ιστοσελίδα

<http://eranistis.net/wordpress/?p=16498>, να το παραγγείλετε από την

ηλεκτρονική Δ/ση [\[bookland.gr/books.asp?action=publisher&pubID=7026\]\(http://www.paper-bookland.gr/books.asp?action=publisher&pubID=7026\) ή από οποιοδήποτε](http://www.paper-</a></p></div><div data-bbox=)

βιβλιοπωλείο.